

2018年4月2日



生导报

中职周刊

NO.320(总第1100期)



联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

高级技校师生代表团首次参加TED国际项目交流会

融合科技与文化 将创意落到实处

跨 专业创新设计,打造“真空吸泵机械手臂”、走出国门,与国外职业院校共同交流创新理念、把智能制造与中国传统文化结合,引爆全场热烈气氛……日前,上海市高级技工学校师生代表团,在新加坡举行的机械工程人才培养方面的合作项目TED十周年纪念大型技术交流会暨学生创新训练项目国际合作技术交流会上(以下简称TED交流会),成为最亮眼的团队,他们的参展作品和展示方式,引来各方关注和好评。

记者 徐红清 照片由受访学校提供

科技和中华文化融合,打开交流之门

本次TED交流会,共计有12个机械工程应用方面的创新项目参展,涉及健身器具、医用装置、机场运输装置、车间工艺管理库装置、机械手装置等领域,上海市高级技工学校作为中国唯一一所参展的职业院校,带来了师生共同完成的“真空吸泵机械手臂”。

展示现场,该校制造工程系中本贯通三年级的学生方天宇和3个小伙伴,自如地用英语向嘉宾及师生介绍项目创新设计理念、智能制造工艺。

为了能让外国师生更直观地感受这件作品的灵活性和稳定性,指导老师王凌云和同学们想到现场展示与中国象棋相结合的点子。“没想到现场引来极大关注。用我们的机械臂下中国象棋,既是一种技术的交流,也是一种文化的交流,科技与中国文化艺术交相辉映。”王老师说。

“小巧玲珑、聪明伶俐。”国际友人这样评价作品。

为了实现3毫米壁薄,设计专用夹具

这件获得国际友人认可的作品,出自上海市高级技工学校4位中职生之手。在指导老师王凌云的带领下,制造工程系三年级的方天宇、刘威,机电工程系二年级的徐弘凯、王振浩,来了一次跨专业创新设计。

“接到任务,我们首先想到的是如何体现创新性。”王老师回忆起一年前,刚组建起团队那时,遇到的第一个难题,就是什么样的作品能够体现出创新性。

几经调研和讨论,他们最终商定用连杆机构代替电机。相较于以往用电机装置的机械臂,连杆机构装置的优点是用手柄操作,容错率高,对被抓取物品的尺寸大小没有严格的要求,使用图形化专用气泵软件控制,操作简便,不易损伤被抓取物。运动范围大,制造简单,更换零部件容易。

经过一年的精心准备,师生拧成



一股绳联合攻关,攻克一项项技术瓶颈。其中,精准到3毫米的薄壁零件的成功制作,也成为该团队津津乐道的攻坚点。“因为要空运,我们在设计作品时考虑到要尽量小,但也要兼顾牢固和灵活性。”“在机械臂壁薄要求在3-5毫米这个标准值内,我们最终选择了难度更高的3毫米。”为了精准实现这一数值,方天宇和小伙伴们特地琢磨出了一套专用夹具。

“在参与项目一年多的时间里,除了学到很多专业知识,更多的是思维理念的学习,比如如何在实际应用过程中体现

创新理念,在遇到问题时如何寻找解决方法。”“有机会和来自不同国家的师生交流,感觉拓宽了不少眼界。”谈及参与活动的感受,同学们显得很兴奋。

据了解,本次出访活动是高级技校中职学生首次走出国门,展示自主设计、制作的技术作品,也是该校与新加坡工艺教育局在TED创新项目的首次合作。通过这样的交流合作方式,搭建起新的国际技能人才交流平台,提升了学校、师生与企业之间的良好互动与合作,助力职教创新型人才培养水平提升。

专科层次依法自主招生测试开考

日常积累比考前突击更重要

记者 徐红清

“考试中竟然有一道关于中超联赛的题,感觉自己准备的内容都没考到……”3月25日上午,从2018年上海市部分普通高校专科层次依法自主招生素质技能测试(统一命题)考场出来,考生代宇婷与同学们进行了热烈讨论:“日常积累比考前突击更重要。”

考生李炜莹说,这次考试的内容与时俱进,云计算、大数据、移动支付等都成了考点。得益于多次参加时政知识比赛的经历,她养成了关心国家大事的习惯,因而考

试中的时政题并没难倒她。

据悉,此次素质技能测试共100道试题,内容涵盖信息科技、法律道德、时事政治、心智礼仪、团队管理、生涯规划等方面,考试时间为60分钟,满分为100分。其中,有关法律道德、心智礼仪、生涯规划等方面的试题都以案例分析形式出现。

考试结束后,考生刘逸阳意识到,试题中涉及的不少知识点,来自中职一、二年级时的职业生涯规划、职业道德与法律、哲学与人生、心理健康等课程。如果学得不扎实,就容易被那些似是而非的答

案迷惑。“希望学弟学妹们端正态度、认真听课、踏实学习,这不仅是为了提升平时成绩,也是在为高考做准备。当然,更有助于提升自己的综合素质。”刘逸阳说。

此外,根据一些招生院校发布的招生简章,符合一定条件的考生还可获得“免笔试,面试入学”资格。如,中职阶段获得上海市一等奖学金、获得世界技能大赛上海选拔赛优胜奖(含)以上或在语数英学业水平考试的等级考中获得2A1B(含)以上等。

据了解,此次共有29所院校进行专科层次依法自主招生,各项测试的成绩已于3月30日15:00前公布,考生届时可上网查询。4月2日至4日,各院校将进行第一和第二志愿的录取。

精彩导读



群益学子
主持人大赛获佳绩

2版 || 校园

将微观世界看通透

3版 || 风尚标